

浅谈企业党政思想工作建设现状及优化建议

宣璇

中铁十二局集团物资有限公司, 山西 太原 030024

[摘要]任何企业在发展的过程中,都必须充分考虑当前的社会状况,结合当前的形势,制定一系列的发展措施。党和政府的思想宣传工作也是其中的重要组成部分。只有做好党政思想工作,企业才能充分发挥自身优势,团结职工,激发企业发展动力。只有把企业的整体思维统一起来,才能进一步促进企业的发展。在经济快速发展的社会形势下,党和政府的思想宣传工作必须结合企业实际,发挥作用,进一步促进企业的快速发展。

[关键词]新形势;党政思想工作;宣传;措施

DOI: 10.33142/mem.v3i1.5812

中图分类号: D64

文献标识码: A

Brief Discussion on the Current Situation and Optimization Suggestions of Party and Government Ideological Work in Enterprises

XUAN Xuan

Materials Co., Ltd. of China Railway 12th Bureau Group, Taiyuan, Shanxi, 030024, China

Abstract: In the process of development, any enterprise must fully consider the current social situation and formulate a series of development measures in combination with the current situation. The ideological propaganda work of the party and the government is also an important part of it. Only by doing a good job in the ideological work of the party and government, can enterprises give full play to their own advantages, unite employees and stimulate the driving force of enterprise development. Only by unifying the overall thinking of the enterprise can we further promote the development of enterprises. Under the social situation of rapid economic development, the ideological publicity work of the party and the government must play a role in combination with the reality of the enterprise to further promote the rapid development of the enterprise.

Keywords: new situation; Party and government ideological work; propaganda; measures

引言

在长期的总结和发展中,党和政府的思想政治工作是行之有效的方法。机关党和政府的思想建设,是指党和政府在思想上同团结实际相一致的结果。随着人的个性化和自主意识的不断增强,出现了一种复杂多样的情况。对党和政府思想政治工作提出了机遇与挑战,如何构建行之有效的党政机关思想政治工作模式,对事业的发展具有重要意义。

1 当前党政思想工作现状

在这种社会背景下发展起来的各类企业也在不断地探索,以期找到一条创新之路。市场经济具有多元化、自主性的观念,企业在发展过程中还必须保持先进性、创业精神和创新意识。其中,党政思想作为企业发展的思想动力,影响企业的发展方向,必须积极进行必要的宣传,使党政思想渗透到企业的相关工作中。有了党和政府对企业工作的正确指导,企业工作必将取得相应的成效,而不会偏离原来的正确方向和路径。作为现代企业发展的重要组成部分,党政思想对企业的全面发展有着不可忽视的影响,企业应积极开展党政思想工作。然而,在党和政府思想政治工作过程中存在的诸多问题,在一定程度上阻碍了党和政府的思想政治宣传工作,企业的发展与社会形势越来越

脱节。

2 构建企业党政思想工作的重要性

其中,党政思想工作是统一职工思想、增强职工凝聚力的有效途径。没有先进的设备和一流的人才才是企业发展的根本。这也必须以积极的企业文化为指导。不能偏离中国特色社会主义核心价值观的核心,健康发展的企业文化。党的建设是保证企业发展不偏离这一核心的有效措施。对员工进行思想政治教育,使他们在工作中有思想道德修养。准则符合国家基本国情,价值观念符合国家目标。在种种困难和挫折面前,他们不会轻易放弃,他们将经受考验,克服企业的困难,增强企业整体的凝聚力。伴随着社会体制改革,党建工作不断创新,传统党建工作被分解,实行精细化管理。企业员工在这一特殊的管理模式下,可以摆脱迷茫和疑虑,消除巨大目标压力,激发员工自信和斗志,以达到短期目标的激励。主动参与工作,循序渐进地规划自身发展。在此基础上,充分利用现代科技手段,利用门户网站等信息技术平台、官方手机账号等简单易用的个人常用平台,发布相关专业广告和教育内容,并允许员工发表评论或提交文章等进行交流,通过各种方式宣传社会主义核心价值观,使之渗透到每个员工的心中。

随着现代企业的发展,党和政府思想工作的建设,可

以为企业的发展指明一条道路。现代企业管理模式和企业管理越来越为企业领导和管理者所重视。但却忽略了企业发展的方向。所以，通过党和政府的思想政治工作，为企业的发展指明方向，可以在一定程度上提高企业的综合实力，促进企业更快、更稳定、更长期的发展。加强企业思想政治建设，营造更加和谐的氛围和工作氛围。以满足员工的情感需求，有效发挥非正式组织的功能，增强凝聚力。还有团队合作的效率。在企业的日常运作中，党和政府的思想政治工作能够帮助企业营造良好的氛围，从而为企业的发展创造条件。改善企业内部沟通效率，减少信息失真及沟通不足。可以说，在企业的生产经营过程中，要切实做好思想政治建设，发挥党的领导作用。把政工建设与发展企业结合，提高企业的长期经济效益和社会效益。

3 当前党政思想工作的主要问题

3.1 企业内部的思想政治工作浮于表层

在当前企业内部的思想政治工作当中，存在着过于浅显，浮于表层的缺陷，当今世界在朝着多元化的方向发展，思想文化的多元化便是其中的重要一环，这也就导致国内部分人受到西方价值理念的思想冲击，在追求崇高的理想，实现中国梦的过程中信念不够坚定，没有积极主动的工作热情以及进取精神，只是在表面上履行了自己工作内的责任，实际上是进行了没有灵魂的工作，在进行思想政治工作的过程当中，产生了应付心理，过于注重形式，而没有从根本层面上来进行建设。还有一类人是这样的，这类人往往对工作缺乏主观能动性，其大多不思进取，在工作的时候不注重提高自己的职业技能素养与水平，没有一种积极进取的信念。这些人的存在直接导致了企业内部党建建设难以顺利地展开，政治思想工作的展开受到阻力。不可避免的是存在一些只照搬照抄党中央及上级规定，却不结合自身情况进行发展的企业，这种企业在发展的过程中生搬硬套，其没有明朗的目标，不能有效的将上级所做的规定与自身发展有效结合，自然也就没有一个最为准确的发展着力点，不能有效的结合企业改革发展中的热点问题，形成企业改革过程中的不稳定因素。科技在发展，时代在进步，信息多元化已然成为当今社会的主流，部分企事业单位的党组织并没有跟上这个潮流，仍然在采用传统的方式，对于年轻化的工作人员来说，吸引力自然是不够的，甚至会造成员工“逆反”心理的出现，党性不足、入党意愿不强、甚至没有入党意愿等问题接踵而至，对企业内的党组织建设是一个相当致命的打击。企事业单位内部政治思想工作的展开也是比较单一的，不能跟上社会组织形式等方面的变化，存在一定的滞后性。

3.2 对企业党政思想宣传工作不重视

作为一个重要的经济实体，企业最根本的目标是获得更大的经济效益，在类似经济发展观的影响下，企业越来越重视自身的经济发展。所以，在这种情况下，很多企业

就会出现互相忽视、思想文化建设不够重视的现象，久而久之，就会使企业开展党和政府的思想政治工作更加困难。因为企业党政思想宣传力度不够，企业内部出现了各种问题。对党和政府的思想政治宣传工作不够重视，缺乏对党和政府思想政治宣传工作的支持和依据，在企业发展中遇到很多困难。

3.3 高素质人才缺乏

目前，由于历史原因，企业党建组织老化，这些人往往受教育程度不高，由于各方面发展的制约，导致学习能力不强。这一比较不合理的组织结构对企业党建建设的制约，严重影响了整个企事业单位思想政治队伍的专业素质和思想素质的提高。团队中低级人才占主导地位，真正的高素质人才可能由于各种主客观原因不愿进入团队，导致团队结构问题逐渐放大，难以忽视。行政管理人员的素质也存在一些不足。部分管理人员文化水平、管理能力跟不上企业发展的步伐，一定程度上导致了高层次人才流失。

3.4 缺乏以人为本的管理理念

雇员是企业发展的一个重要组成部分。所以，在企业的发展与管理中，要关注每一个员工的成长，了解他们的需求，促进其最大发展。但是，在当前形势下，很多企业在发展过程中往往忽视员工的重要性。有些政策法规的引进，没有考虑到职工的实际需要。这样就造成了企业整体凝聚力不足，影响企业发展。

4 做好新形势下党政思想工作的对策

4.1 加强党政思想建设

为推动企业的长远发展，所有企业都要发挥党和政府思想工作的重要作用，有效地开展党和政府的各项活动。第一，领导要从本源做好党的建设，要认识到每个党员和干部的思想是否符合国家的政治方针，在进行思想政治工作时，要有效地与他们沟通，引导他们积极敞开心扉，激发他们的工作热情。第二，加强宣传思想工作。对宣传工作，要以党的政治建设为指导，把握正确的政治方向，严格政治纪律和宣传纪律。为此，要加强作风建设，防止形式主义、官僚主义等现象，切实做好党和政府的思想政治工作。

4.2 发挥党的组织和党员的作用

公司党的组织建设在党的建设中起着领导作用。与此同时，党的组织在企业党的建设中承担着主要领导责任。这就要求企业要突出自己的党组织地位。比如，在企业发展战略的调整或经济体制改革过程中，都需要有党的领导，具体工作内容要经过党的批准。落实到相关工作人员手中，并将执行结果反馈给党组织，使党组织在企业工作中起到监督和指导作用。另外，党的组织在开展党政思想工作中，要明确工作目标和内容，坚持维护基层职工的合法权益，听取基层职工的意见，处理好职工关系。要积极制定党员培养目标，培养一支政治素质高、工作能力强的后备干部队伍。根

据每个党员发展目标的特点，以敬业精神为其安排工作。

4.3 工作方法的创新

新形势下，实现党建工作信息化转型迫在眉睫，应引起各企业的高度重视。要建立完善的党建工作信息系统，充分利用网络调动员工的积极性。其中，要保障网络安全，依法加强信息安全管理，为党和政府思想政治工作信息化营造良好的法律环境，保障信息安全。例如，英皇聚银公司。该公司把信息技术和网络技术引入党建思想政治工作中，实现了对党建思想政治工作的形式化、量化、规范化管理。有数据库、数据、统计和评估进行评价。扩大党的思想政治工作网络建设。它利用方便快捷的信息传输与采集特点，及时准确的数据，实现对各总部、分公司状态的实时监控，并能准确、直观地显示分析数据存在的问题。

4.4 不断壮大党组织力量，努力提高党员的整体素质

企业要从根本上提高党政建设的质量和效率，就必须充分发挥党的领导作用，通过引入新鲜血液，提高党的战斗力和影响力。推动了党和政府建设的快速发展。企业一方面要加强党员培训，引导党员准确把握党的方针政策，根据党的实际需要，制定科学、合理的管理方案；党政机关建设的本质。另外，企业还要加强与党员的有效沟通，及时掌握党员工作进展和管理情况。对优秀的党员，公司要给予一定的表彰和奖励，调动党员的积极性。对不合格党员，企业应提供自我完善和提高的机会，全面提高党员的政治素质和管理水平，为全面发展的党和政府创造有利条件。

4.5 全面落实党和政府的思想政治工作，促进企业健康发展

推动企业健康发展，不仅是党和政府思想政治工作的出发点，更是进一步开展思想政治工作的良好条件。要充分发挥和落实企业的主体责任，发挥企业党组织的领导作用，通过建立先进模式等多种形式完善优秀党员的角色模式。表扬优秀党员和组织，增强企业党员的归属感，确保党和政府思想政治工作的有效开展。然而，党和政府思想政治工作的建设与不可能一蹴而就。对企业党员队伍建设和党政思想政治工作的实施，要避免“先松后紧”，把党的思想政治工作建设作为一项长期工作来抓。强化党和政府对思想政治工作发展评价机制的监督和完成，加强工作落实，推动企业党和政府思想政治工作的落实。从而推动企业的健康发展。

4.6 坚持以人为本的原则

贯彻落实党和政府的各项工作，必须坚持以人为本的

原则，人是企业的核心。所以，以人为本已经成为企业创建的重要环节。而且，在企业中，重视人的重要性也是企业的基础。

对于公司的党政结构，公司必须实行相对民主管理。对每位员工而言，不应将员工视为“经济人”，而应树立员工的归属感，提高员工的尊重意识，实现企业内部的和谐发展。另外，公司在党政工作中，还应重视对员工的奖励制度，通过建立有效的考核机制，对员工的绩效进行考核，最终将其与员工的薪酬水平挂钩。对于领导者，还要以身作则，为企业建立良好的思想基础。企业经营者在经营过程中，必须规范自身行为，以身作则，以提高员工的工作质量。惟有如此，才能更好地做好企业党政工作。这样才能更好地调动员工的积极性，促进企业的稳定发展。

5 结语

总而言之，在新时期的发展背景下，为了适应时代的变化，我国的组织结构也在不断发生变化。只有组织队伍的基本素质得到了很大的提高，思想政治意识和综合素质才能得到全面的提高，才能在实际工作中起到先进模范的领导作用，使核心员工不断进步，实现自己的目标。另外，要积极响应基层民主管理，使组工干部队伍的领导班子能够充分发挥其特有的优势，形成一个比较完整的思想政治工作体系，并根据实际情况积极推进，才能保证地方思想政治工作的顺利开展和进一步的可持续发展。

【参考文献】

- [1]张艳霞.企业党政建设与政治思想工作分析[J].山西青年,2020(10):156-157.
 - [2]叶勇.浅谈企业党政思想工作与企业竞争力[J].大科技,2019(27):25-26.
 - [3]蔡妍.加强企业思想政治工作及党政建设的途径与策略[J].办公室业务,2020(10):23-24.
 - [4]张琳.如何加强基层党组织党建和思想政治工作[J].企业改革与管理,2019(10):207-208.
 - [5]吴芷宏.新形势下做好党政思想工作研究[J].办公室业务,2019(7):17-18.
 - [6]冀楠,韦海.新形势下党政机关新闻宣传工作的着力点[J].新闻研究导刊,2018,9(19):194-216.
- 作者简介：宣璇(1984.10-)女，汉族，中铁十二局集团物资有限公司办公室，山西省太原市人，本科学历，助理政工师，2007年7月毕业于安徽大学导演专业。